1K

# 居民自治结硕果 别样寒托趣味浓

青村居委"墨涟居"推出首期"和美课堂",为16名孩子配送60节特色课

本报讯(记者 孙 燕)最近,一个名为 "和美课堂"的小学生寒托班,在青溪老街深处 悄悄"开张"。这个由居民共同经营、商铺和共 建单位一起"配资"的寒托班,对辖区内一至五 年级的学生开放,为孩子们提供早8:30到晚 17:30的全托服务,每天每人只需50元,就能享 受6节特色课程,目前,已有16位学生受益。

这个寒托班,是如何诞生的?事情,还要 从去年4月说起。当时,青村镇青村居委的 830户居民,依托青溪老街的"引流"优势,用30 万元自治金,把老街里一处100多平方米的闲 置集体资产变成了名为"墨涟居"的"百姓公 司",通过"居民亮手艺""商铺供资源",推出了 一站式的"吃喝玩乐住"服务,累计为社区赚得 了17万元自治金。社区居民有了实实在在的 获得感,也让不少小居民们"生"出了新期盼。 "在走访中发现不少亲子家庭希望能享受到墨 涟居带来的实惠。"青村镇青村居委党总支书

记杨银花说,去年10月,墨涟居就把这个"心 愿"提上日程,并在今年寒假期间推出了首期 "和美课堂"。

寒假期间,"餐巾折花"的课程就在"和美 课堂"开课,课堂布置、教学工具及教学老师, 都由共建单位——奉贤区机管局配送。"先把 正方形的餐巾对折,然后再对折。"老师一边讲 解一边演示,孩子们则一个个跃跃欲试,纷纷 动起手来。7岁的王语桐,是第一次接触餐巾 折花:"有点像在玩折纸,但是餐巾纸是软的, 不是很好折。"王语桐向记者分享体验过程: "很有趣,软软的餐巾也能折出形状,我第一 次玩。"8岁的吴乐琳因为在餐巾折花中互动 强,拿到了一个新年礼品,"回去我也要折给 我爸爸妈妈看。"区机管局团支部书记徐国峰 介绍,之所以选择配送餐巾折花课程,"一方 面容易让小朋友产生兴趣,另一方面,做餐 巾折花需要耐心和毅力, 想要折出不同形状

也是不容易的, 既提升他们审美和动手能 力,又能增进亲子间的感情交流,感受温暖 的节日氛围。"

在"和美课堂"课程表上,记者看到,每节 课的课时在45分钟,课与课之间休息15分钟, 且每天的6节特色课,几乎不重样。除了辅导 寒假作业外,有书法学习、非遗剪纸、手工气 球、古桥探秘、食品安全、船运文化、安全知识、 管道科普、纸浆画、中草药科普、血液科普等, 均由10多家共建单位和10多位社区居民无偿 提供。12岁的马梓程就特别喜欢这些课程: "我去过别的寒托班,但我最喜欢这个,因为我 能接触到很多新的知识。""参与到'和美课堂' 的建设中,我们也有获得感。"徐国峰说,"作为 政府部门,我们一直在寻找服务民生的切口, 墨涟居就是一个很好的平台,既帮助居民做大 自治金,也回应了部分群众的心愿和需求,未 来,我们还会推出插花、职场礼仪等培训课程,

让越来越多的社区居民从中受益。"

为了让"全托"更开心更安全,墨涟居还招 募了5名社区居民志愿者、大学生志愿者,在孩 子活动、学习空间里加装了监控设备,并给每 个孩子都购买了人身保险。饭菜方面,则由辖 区优质商铺进行统一配送爱心午餐,下午3: 30,社区居民还会带来点心品尝活动。"运行下 来,我们已经为16名孩子配送60节特色课。 未来,我们还将在暑假期间,开设'和美课堂', 并试点扩大服务的人数和上课的地点。"杨银 花说,"让越来越多的孩子可以和青溪老街一 起成长。"

# 创造新奇迹

### 撞钟祈福辞旧迎新

本报讯(记者 杨鸿志)撞钟祈福是中华 民族辞旧迎新、祈福纳祥的传统文化活动。除 夕之夜许多市民就来到古刹寺院,在响亮的钟 声中迎接农历新年的到来。

晚上10点,海湾旅游区东海观音寺内热 闹非凡,前来祈福的游客络绎不绝。随着祈 福的钟声响起, 市民在洪亮悠远的钟声中迎 来蛇年新春。除夕撞钟意味着辞别旧岁,迎 来新年,大家也在钟声里,许下自己的新年 心愿:希望家人平安健康,希望祖国繁荣富 强!一位女士告诉记者,自己每年都会来这里 替家人和亲朋好友祈福,也希望自己在新的一 年里越来也好。而另一位市民则希望新的一 年里,国家越来越强大,同时希望自己拥有更 好的发展机会。

#### 璀璨烟花绽放年味

本报讯(记者 杨鸿志)今年上海外环以 外的烟花爆竹禁燃区域比往年有所扩大,不过 在禁燃区外市民们仍然可以燃放烟花体验浓 浓的年味。

春节期间晚上8点,海湾旅游区渔人码头 景区已经是人山人海,不少市民特地从市区赶 来,或是自己带着烟花前来燃放,或是和家人 朋友一起前来观看烟花。现场各种形状和颜 色的烟花不断升空,犹如一幅幅流动的画卷, 在夜空中缓缓展开。有的烟花如同繁星点点, 闪烁着璀璨的光芒;有的则如同彩虹般绚烂多 彩,将夜空装点得如梦似幻。

在烟花的映衬下,大家的脸上都洋溢着幸 福的笑容,纷纷拿出手机、相机等设备记录下 这美丽的瞬间,同时也许下新年的愿望。为了 确保安全,公安、消防以及城管等部门加强了 对景区内的安全监管。在海岸线旁边划分了7 个专门的燃放区域。公安奉贤分局海湾派出 所所长裴刚表示,在每一段的可燃放区域内都 安排了民警和志愿者进行管理,通过地面划线 来划分燃放区和观赏区,确保观赏群众的安 全,同时在每个点位都放了小型的灭火器,一 旦出现小型火情可以就地扑灭。

### 同享热气腾腾乡村年夜饭

本报讯(记者 何 琦) 日前,区融媒体中 心主持人来到奉城镇,参加"我们的节日春 节"主题活动。主持人们和村民们一起做年夜 饭、欢喜过春节。

上午10点左右,奉城镇的八字村里十分热 闹,三座农家灶头火力全开,这边开着大油锅, 师傅熟练地翻动着油锅里的走油肉和肉皮,油 香四溢,"滋啦啦"的声音一下子把现场带进了 春节的氛围;那边煮着本地特色高桥鱼头,浓 油赤酱的色面一下子就吸引住了大家的目 光。主持人们正和村民阿姨们一边包着塌饼 和馄饨,一边聊着家常,现场充满了欢声笑 语。在大家的共同努力下,不一会儿,现场就 飘满了饭菜的香味。

志愿者朱品连高兴地说:"氛围特别好,来 这里做汤圆、馄饨,也是希望来年是圆满、开心 的一年。"

全国五一劳动奖章获得者、上海市劳模王 家炳来沪已经三十几年了,看着满桌菜肴,他 也回忆起了自己的老家:"在我们老家,年夜饭 是全年最丰富的一顿。这里的菜非常有地域 特色,我自己对于上海的风土人情和美食文化 也相当有期待,年夜饭是跟这边的乡亲们一起 品尝。"

席面上,既有红烧蹄髈、青蟹等传统硬菜, 也有扣三丝、松鼠桂鱼等功夫菜,还有八宝饭、 "年年有余"等吉祥菜,村民们边吃边聊,赞不 绝口。



"快乐东兴楼,相约星期六" 的文艺演出活动,是千年古镇庄 每星期六下午1点。蛇年春节 期间,由"奉贤清音"非物质文化 遗产代表性传承人薛国强任团 长的奉贤锦海艺术团的演员们, 为观众献上了一台精彩的节目, 给欢度春节的人们增添了喜庆

节目有沪剧清唱、沪剧对 唱、沪剧折子戏、舞蹈、小品、葫 芦丝等,舞台上演员们炉火纯青 的表演获得了观众的阵阵掌 声。"快乐东兴楼,相约星期六' 的文艺演出活动由薛国强和他 的团队创立,自2022年以来已 演出了100多场,吸引着本地观 众和游客们前来观赏,观众达 10000多人次。

(通讯员 **陈志超**/摄影报道)

## 多重补贴激发假日经济新活力

涵盖家电建材等7类产品,消费者最高可享5重补贴

本报讯(记者吴口天)自1月20日"新 国补"政策落地以来,申城家电、手机数码等产 品销量显著提升。大年初一,上海再次"加 码",为春节消费市场掀起新一轮消费高潮。 此次补贴涵盖7类产品(家电类、装修建材类、 卫生洁具类、家具照明类、智能家居类、居家适 老化类、家纺类),补贴额度从15%到30%不

一大早,记者来到首批参与补贴的线下门 店——苏宁易购奉贤南桥店。刚开门营业,店 内已迎来一波客流。记者注意到,店内随处可 见红红火火的优惠字样,新增的"市补"7大类 包括电暖气、电磁炉、干衣机、吸尘器、咖啡机 等18类产品均已贴上了不同程度的补贴力度

"春节期间,消费者最高可以在苏宁易购 叠加享受5重补贴,综合补贴低至5折起。打 个比方,如果顾客买个3000元左右的空调,我 们春节期间追加188元的补贴,再追加100元 的消费券,再加上国补的20%,一台3000元的

空调到手可能只需2000元。"据苏宁易购奉贤 南桥店值班店长尹丹介绍,此次春节期间,线 下门店不仅不打烊,在加力开展"国补"和"市 补"的基础上,追加了企业优惠,并同步推出了 年货节大促活动,保供应、优体验,福利不停,

一位前来购买电饭煲的顾客正巧赶上了 这多重补贴。他告诉记者,家里老电饭煲坏掉 了,正巧需要买个新的。"原价是1999元,现在 到手是1120元,便宜蛮多的,还不错。"还有一 位市民朱先生,闻讯前来购买手机,原价4199 元的手机,享受多重补贴后,只需要3400元左 右。朱先生说:"正好春节期间有活动,这部手 机参加了国补和厂家补贴,总共便宜700多元, 感觉挺划算的。"

尹丹告诉记者,今年有了新国补和市补的 加持,春节期间市场火热持续,线下门店咨询 量及销售量较往年春节有明显提升。"国补12 类产品加上市补18类产品以来,我们销售额增 长了200%以上,日销算下来要比往年的春节 翻倍,甚至翻1.5倍的都有。今年春节期间购 买量最多的还是以手机、电脑为主,第二类就 是以旧换新的产品如冰箱、冰柜、洗衣机等,其 次就是过年需要更换的油烟机等灶具,购买量 也较大。"

值得一提的是,每位消费者不仅能在线上 线下多渠道购买这些补贴产品,且不再按支付 渠道限制补贴次数。即消费者在参与活动的 线下门店,通过银联云闪付、支付宝、微信等支 付渠道,各享受补贴金额不超过2000元;在参 与活动的线上平台,通过银联云闪付、支付宝、 微信、京东支付、易付宝、多多支付、抖音支付 等支付渠道,各享受补贴金额不超过2000元, 不再按支付渠道限制补贴次数。

目前,本次活动首批参与补贴的商家有 百联集团、京东电器、苏宁易购、宜家等线 下门店以及京东、天猫、拼多多、宜家APP 等电商平台。市民可在线上通过银联云闪 付、支付宝等平台详细了解补贴范围及领取 消费补贴券。

## 为老服务"不打烊"悉心呵护暖人心

长护险护理员春节期间坚守岗位,为需要照料的老人送去温暖

本报讯(记者 陆思婕)新春佳节,在这 个阖家团圆的日子里,有这样一群人,他们怀 揣着对老人的深情厚意,依然默默地坚守在岗 位上。他们,就是长护险护理员,他们用爱与 责任为需要照料的老人们送去温暖。

89岁的顾阿婆,4年前因意外摔倒导致手 臂神经受损, 生活一度陷入困境。自顾阿婆 申请长护险后,护理员四年如一日的悉心照 料为她的生活带来了改变。"阿婆,新年好 呀, 我先给您洗洗脚。" 大年初一, 护理员陆 莲妹像往常一样来到顾阿婆家中, 为她擦 手、洗脚、按摩,帮助她进行日常护理和康 复训练。陆莲妹仔细确认着水温,并细心地 在床上也垫了一块毛巾, 防止水溅湿床单, 每一个动作都透露出对老人的深深关爱。为 老人擦完脚, 陆莲妹随后又开始了新一轮细

致人微的按摩护理。 "4年来,阿姨一直很勤快、很热心,帮老人 按摩按摩、活动活动,老人本来手举不起来的,

现在已经能举起来了。"顾阿婆的儿媳妇陈瑞 贤感慨地说,"我就跟老人说,你又养一个女儿 了,她不管刮风下雨,都会来的。所以老人每 次看到妹妹来了,她也很开心。"

陆莲妹细致入微的照料,不仅让顾阿婆 的病情有所好转, 更赢得了家属们的信任。 他们还把家中的钥匙交给了她,以备不时之 需。"阿婆家里人有时有点事出去了,就让我 自己开门进来。"上海金玲珑护理站护理员陆 莲妹动情地告诉记者,"我知道阿婆一直等着 我的,她把我当女儿一样看待,我也把她当 自己家人一样,只要阿婆需要,我都会按时 来陪阿婆!"

而在另一处,72岁的金阿婆因脚部骨折 而行动不便。幸运的是,她遇到了护理员徐玉 华。4个多月来,徐玉华用她的专业知识和满 腔热情,为金阿婆进行专业的按摩和康复训 练。大年初一这天,徐玉华一边为金阿婆按摩 脚部和头部,一边陪她聊天、看电视。"阿姨,这

样轻重怎么样?"徐玉华轻声询问着金阿婆的 感受,调整着按摩的力度。金阿婆告诉记者: "我的脚一开始痛得扳也扳不动,脚趾甲也剪 不了,都是小徐给我修剪的,她连剪刀都自己 带好的。而且她的按摩手法也很舒服,专业的 就是不一样,我脚也好很多了!"

春节期间,在奉贤区,像陆莲妹、徐玉 华这样的护理员还有很多,他们放弃与家人 团聚的机会,坚守岗位,为老人们提供着不 间断的照护服务。区医保局待遇保障科科长 张培行告诉记者:"奉贤区当前服务的居家老 人数量已达到一万三千余人, 我们配备了共 计一千七百多名专业的护理员。奉贤区现有 24家服务机构,它们主要提供上门居家服 务。在春节期间为了确保服务的连续性,我 们对重度和特殊需求的失能老人提供不间断 性服务,自2月1日起,我们将全面恢复所有 老人的服务工作,确保每一位老人都能得到 及时、专业的护理。"

本报讯 (通讯员 徐 平浩)近日,拥有丰富文 化底蕴的南桥镇三官堂阮 氏牌坊周边经过环境提 升,呈现出了崭新而又复 古的面貌,唤醒了人们关 于旧时光的温暖记忆。

一大早,阮氏牌坊周 围就聚集了不少前来散步 遛弯的三官堂居民。他们 时而在银杏树下边走边畅 聊着童年往事,时而端详 着展墙上关于阮氏牌坊的 历史资料。"听说这边改造 好了,就和街坊四邻过来 看看。这里现在环境很整 洁,走在这里觉得很舒 服。展墙上面记载的三官 堂历史故事和我们小时候 听到的一模一样!"居民们 在优美的环境中信步漫 游、品味故事,仿佛回到了 快乐的童年时代。

不久前,南桥镇针对 三官堂阮氏牌坊周边面临 的设施老旧、道路破损、环 境脏乱等问题,开启了阮 氏牌坊环境提升项目。对 周边建筑立面进行了装饰 升级,对场地、道路设施、 绿化景观进行了更新升级 和艺术化处理。项目采用 石材、深色不锈钢制成大 地艺术景墙,由不同年代 的三官堂布局图及阮氏牌 坊系列文化元素构成展示 内容,呈现不同时期的三 官堂和阮氏牌坊,唤醒城 市遗忘角落的新生。

"阮氏牌坊原来有两 座,清朝的时候就有了 ……"83岁的三官堂学校 退休教师陆义根熟知三官 堂历史。他一早也来到了 阮氏牌坊一旁,兴致勃勃

地为居民们讲述关于这座牌坊的历史。在陆 老先生的讲解下,居民们的思绪仿佛被拉回到 了那一段感人至深的历史当中。

据介绍,清朝末年,灾荒不断,大批灾民流 离失所,饥寒难耐。三官堂阮氏家族十分同情 流浪的灾民,纷纷行动救助灾民。其中,阮士 彬因救灾而劳累过度、不幸病逝,其夫人继承 丈夫"尽力救灾救民"的遗志,继续尽力救济赈 灾。1879年,光绪皇帝下诏批准,为阮士彬夫 人专造贞洁石牌坊。牌坊从筹建到正式建成 历经8年,慈善之心不仅镌刻于石亦铭刻于心。

三官堂阮氏牌坊,建于清代,原先有东西 二座,两牌坊之间相距20米,南北各有官道进 入三官街。东牌坊于建造光明自来水厂时被 拆除, 西牌坊保存至今。阮氏牌坊坐北朝 南,通体为花岗石,棂星门式,四柱七横 梁,四块横匾、四根方柱都刻有阳文文字, 石柱顶部有仙鹤祥云浮雕,十分精美。三官 堂阮氏牌坊为奉贤区保存较少的古代石牌 坊, 具有一定的历史及文物价值, 2011年被 公布为奉贤区文物保护单位。如今,经过环 境提升后的阮氏牌坊周围绿草如茵、整洁美 丽。到了夜晚,场地上的草坪灯、芦苇灯、LED 灯带便会散发出暖暖的光芒,将古老的阮氏牌 坊和夜晚的道路照得亮堂堂。

建筑可阅读,街区可漫步,城市有温度。 南桥镇将继续打造更多充满活力又富有烟火 气的"街区会客厅",助力"美丽街区、梦想街 景"创建,让广大市民感受到市容市貌常新、景 观靓丽常在、城市温度常留。

#### 环评公示

一、建设项目基本信息

1.建设项目名称:高强高模聚丙烯腈碳纤 维原丝新技术开发平台项目

2.建设单位名称:中石化(上海)石油化工 研究院有限公司

3. 环评文件编制单位名称: 上海益驰思环 境技术有限公司

4.项目建设地点:上海市化工区目华路158

5.项目建设内容:拟建PAN(聚丙烯腈)基 碳纤维原丝模试实验线(年产PAN基碳纤维原

二、公众意见征求的主要内容

1.公众提出意见的起止时间:2025年01月 26日至2025年02月08日止

2.征求公众意见的环境影响报告书全文的 网络链接:https://e2.sthj.sh.gov.cn:8081/jsp/view/

hjxxgk/jsxmhp\_index.jsp 3.建设项目环境影响评价公众意见表的网 络链接: https://e2.sthj.sh.gov.cn:8081/jsp/view/

hjxxgk/jsxmhp\_index.jsp 4.征求公众意见的环境影响报告书纸质查 阅点:上海市化工区目华路158号

三、公众提出意见的方式和途径

联系人:张琨

邮寄地址:上海市化工区目华路158号

联系电话:021-68461386 电子邮箱:zhangk.sshy@sinopec.com